

EL PUEBLO ESPAÑOL.

DIARIO DEMOCRATICO DE LA TARDE.

LIBERTAD IGUAL PARA TODOS, PORQUE SI NO ES IGUAL PARA TODOS NO ES TAL LIBERTAD.

PRECIOS DE SUSCRICION.—En Madrid: Por un mes, 6 rs.; tres, 18; seis, 34; un año, 64.—En provincias: Remitiendo libranzas ó sellos: Por un mes, 7 rs.; tres, 20; seis, 40; un año, 76.—Teniendo que girar á esta administracion contra los suscritores: Por un mes, 10 rs.; tres, 26; seis, 44; un año, 84.—Por medio de comisionados, los mismos cuatro últimos precios.—Ultramar: Tres meses, 65 rs. seis; 120; un año, 240.—Extranjero: Por tres meses, 65 rs.; seis, 120; un año, 240.

PUNTOS DE SUSCRICION.—Madrid: En la Administracion, Corredera de San Pablo, 43; libreria de Sañ Martín, Puerta del Sol, 6, y Pasaje de Mathen, libreria.—Provincias: casa de los comisionados, librerias y administraciones de Correos, remitiendo en sellos ó libranzas el importe de suscripcion.—Extranjero: Paris G. A. Saave- drá, rue Talbot, 55. Libreria española, rue de Favart, 2; Londres, Cecil-Straid.—Lisboa, J. Rodriguez, plaza de Oporto.

Madrid 24 de Agosto de 1877.

POLITICA INTERIOR.

Vuelve á reinar la calma mas perfecta en las regiones de la política. Lo unico que pasa es... que no pasa nada fuera de ese círculo vicioso de pequeñas noticias echadas hoy á volar para ser desmentidas mañana.

Ni la estancia de la corte en la Granja, ni el próximo regreso de esa corte misma antes del plazo señalado, regreso que coincide con el del Sr. Cánovas del Castillo, ni el *bu'te bulletin* de los centralistas, ni nada, en fin, ha bastado á sacarnos de la atonía en que yacemos, prestando vida y animacion á esa que algunos llaman política palpitante, y que aquí no palpita hace tiempo, sin duda por miedo á las demasias del poder.

Si algo mantiene galvanizada, que no viva, la curiosidad de los políticos, *ese algo* no ocurre ciertamente en Madrid donde no se oye mas ruido, una vez descubierta la última conspiracion, que el de los órganos ministeriales, y esos mas parecen cascados instrumentos de *murga* que afinados clarinetes, como ellos en su modestia se suponen.

Las conferencias celebradas ó próximas á celebrarse en San Juan de Luz, Biarritz, Santa Agüeda y otros establecimientos balnearios, escepcion hecha de Caunterts, forman ese algo de que hablamos dando motivo á alguna que otra carta interesante, que es preciso certificar para que llegue hasta nosotros, y siendo la base de las conversaciones de los círculos.

Del resultado de la diferencia de San Sebastian, en la cual (en la conferencia) tomaron parte los señores Sagasta, Groizard y Alonso Martínez, nada se ha dicho en concreto; pero no sucede así con la verificada anteaño en San Juan de Luz entre dichos políticos y el duque de la Torre. Parece que los centralistas, que son pocos y mal avenidos entre sí, imponen á los constitucionales tales condiciones para llevar á cabo la fusion, que éstos han rechazado con indignacion *patriótica* cuantas proposiciones se les han hecho al efecto. La prensa ministerial ha tomado, como era de suponer, cartas en el asunto, y pretende sacar de tal desacuerdo todo el partido que puede, y eso que los diarios oficiosos no saben de la misa la media ni han podido oír alguna de esas noticias que, como dijo gráficamente *La Correspondencia*, solo se dicen al oído. Al oído se han dicho algunos constitucionales tales cosas que, á haber trascendido á los profanos, quizá no lamentaríamos la falta de animacion que se nota en la política.

Lo cierto es, acerca de las conferencias, que así como la mejor palabra es siempre la que se queda por decir, la conferencia á que se atribuye mayor importancia es la que habrá de celebrarse en Biarritz á mediados del mes que viene y de cuyo asunto nos ocupamos en nuestro artículo de ayer. Ministeriales y opositoristas están conformes en este punto, es decir, en atribuirle una importancia y trascendencia capitales.

A este propósito debemos rectificar uno que creemos error cometido por *El Cronista*. Dice el colega que á la conferencia mencionada asistirán algunos personajes demócratas, refiriéndose sin duda á los radicales, que como hechos dicho en otra ocasion abandonaron al Sr. Ruiz Zorrilla para volver á donde estaban antes del 11 de Febrero de 1873, en cuyo caso y sin entrar ahora á discutir la propiedad de ciertas

denominaciones, *El Cronista* ha debido escribir radicales, simplemente, y no demócratas, porque, dado lo premioso de las circunstancias por que atraviesan ciertos partidos, hay ocasiones, la mayor parte, en que demócrata no significa lo que es realmente en su sentido puro.

Dejando á un lado, una vez aclarada, esta cuestion de nombre, debemos manifestar que, según nuestras noticias, es muy posible que la fecha de la conferencia se adelante, si resulta cierta una noticia que circula desde hace dos días respecto de una grave resolucion del presidente del Consejo de ministros, resolucion que habria de cambiar la faz de la política precipitando los sucesos, entre ellos la conferencia de que hablamos.

Posible es que en el momento de regresar el Sr. Cánovas se sepa algo de esto de una manera seria y positiva, extrañando ya, sin embargo, no que adelante su vuelta á Madrid como ha anunciado la prensa, sino que, dadas las circunstancias, no se encuentre ya entre nosotros; aunque si su regreso coincide con el de la corte, puede tener su demora alguna explicacion.

A todo esto la prensa ministerial continúa tan hiperbólica como siempre cantando las glorias del gobierno, singularmente la del Sr. Cánovas, sin aperibirse, al menos aparentemente, del peligro que le rodea. ¡Qué triste ha de ser el despertar de algunos!

GUERRA DE ORIENTE.

Dos telegramas de ayer y anteaño, respectivamente, nos transmiten la importante noticia de haber sido atacados los rusos por los turcos en el desfiladero de Schipka. El combate duró desde la mañana del 21 á la del 22 y todavía no se saben los resultados definitivos.

En el Asia menor los rusos atacaron el ejército de Montatar-bajá en los alrededores de Kars. La batalla duró ocho horas y los rusos, según se desprende del siguiente telegrama dirigido por el general turco á Constantinopla, tuvieron que emprender la retirada dejando dueños del campo á las tropas del Sultan.

El total de las fuerzas rusas empeñadas en esta batalla, asciende á 35 000 hombres de infanteria, con 110 cañones y 10 regimientos de caballeria. Sus pérdidas, fueron unos 1 000 hombres según el siguiente parte de Montkar:

«Esta mañana levantó el enemigo su campo en Guedikler, y reuniendo sus fuerzas estacionadas en Perkid y Baldiran, avanzó de frente con una fuerza compuesta de 43 batallones de infanteria, 10 regimientos de caballeria y 110 cañones. Nuestra artilleria en el ala izquierda rompió las hostilidades. La division de Hussein-Hami, situada en Vezine, sobre la izquierda, avanzó á Yakintar, apoyada por alguna infanteria y artilleria, destacadas de Kars y del centro, juntamente con refuerzos de caballeria al mando de Edhem Bajá, y la brigada de Nadjí Bajá, y rechazaron el principal ataque del ala derecha rusa. A eso de las dos de la tarde, el enemigo fué derrotado y abandonó todas sus posiciones. Sus fuerzas fueron diezadas por nuestra artilleria y perseguidas por la caballeria al mando de Edhem Bajá por la izquierda y de Mehemed-Bajá por la derecha, siendo además amenazada su retirada por la division mandada por Chevet-Bajá. La batalla terminó por la tarde y volvimos á nuestro campamento.»

Los rusos han perdido 1 200 hombres y una inmensa cantidad de armas y municiones. Nosotros hemos tenido 100 hombres fuera de combate.

Dicese que la opinion pública acusa al gran duque de los últimos descala-

broz sufridos por el ejército ruso, y que el ejército mismo le culpa del desastre de Plewna, fundándose en que ni el general Krudenen, cuya prudencia es proverbial, ni el príncipe Chakoffskoy, á pesar de su valor temerario, se hubieran atrevido á atacar las posiciones enemigas el 30 de Julio sin orden previa del gran duque, quien lo dispuso desde su cuartel general sin conocer el terreno ni las condiciones respectivas de los combatientes.

La *Gaceta de Colonia* cree inminente la participacion de Servia en la guerra turco-rusa, y dice que el coronel Cartardji ha entregado á su gobierno una subvencion con tal objeto.

El *Prendemblatt*, dice que si Servia se decide á entrar en accion, interesará al principado en primer término y á Turquía en segundo.

La *Presse* no cree que Servia *entre en accion*, y opina que el cambio ministerial no ejercerá influencia alguna en la marcha de los sucesos.

En cuanto á lo que los servios piensan, véase lo que dice el *Istok*.

«Hay quien espera la paz? ¡Idea peregrina! La paz se ajustará cuando Constantinopla esté en poder de los gloriosos batallones rusos; cuando el estandarte de la caridad fraternal, de la libertad y del cristianismo flote sobre Santa Sofia; cuando los turcos se refugien en Asia y sus provincias europeas caigan en poder de los slavos.»

El *Golos* publica el siguiente despacho fechado en el cuartel general ruso de Gorny Ptuden.

«Continuamente están llegando refuerzos. Si los turcos permanecen en Plewna, es de esperar en breve una gran batalla.»

Schiká, Selvi y Tirnova están ocupados por nuestras tropas. Nuestras pérdidas en las dos batallas delante de Plewna han ascendido á 8 ó 10 000 hombres, la mitad de los cuales fueron muertos ó gravemente heridos.

Unos 5 000 heridos están en los hospitales en Sistova, Simnitza y Turn-Magurelle.

La organizacion de las ambulancias de la cruz roja es admirable.

De 200 personas que pertenecen á esta sociedad, han perecido 40 recogiendo heridos.

Este último dato habla muy alto en favor de esa humitaria asociacion.»

De Bucharest anuncian, con fecha del 20, que el príncipe Mirsky ha sido nombrado comandante de todas las fuerzas rusas es calandá entre Tirnova y el paso de Schipka, reemplazo del general Gourko, que fué ido á tomar el mando de la guardia imperial.

El duque de Leuchtenberg está cerca de Santa Elena con fuerzas considerables.

Un destacamento de caballeria rusa, al hacer un reconocimiento en direccion á Plewna, hizo prisioneros á gran número de turcos.

Los rusos, según el mismo telegrama, han ocupado posiciones entre Loitcha ó Lowatz y Selvi.

El despacho anuncia que dos monitores turcos estaban bombardeando á Kalarash, en union con los fuertes de Silistria.

En tres snellos se ocupa de nosotros *El Conservador*, y en todos ellos nos lleva á un terreno en que nos prohibe acudir la ley de imprenta.

Si ya fuimos condenados por decir lo que somos y lo que son nuestros amigos, entre ellos el Sr. Castelar, quiere *El Conservador* que nos vuelva á prender el Sr. Mando?

No estamos por darle gusto.

El ayuntamiento de Lérida ha prohibido las corridas de toros por creerlas anti-civilizadas.

No responde ese ayuntamiento á su origen conservador.

Desconocemos el ayuntamiento d

Lérida como rueda de la máquina actual.

Continúan los robos á la órden del día.

Ayer fueron saqueadas dos casas en uno de los sitios mas céntricos de Madrid.

La autoridad brilló por su ausencia, aunque no debemos culparla; que si se escapan los ladrones, en cambio los conspiradores no se escapan nunca.

Quizá mientras se cometian los robos de que hablamos, la policia iba siguiendo los pasos á los trastornadores del sosiego público.

Es admirable la ley de las compensaciones.

Como los políticos militares piensan resolver todas sus cuestiones en Caunterts, Biarritz, San Juan de Luz y otros puntos, deduce un colega que hay plagas fatales, y otro que la política actual es política de agua.

Nos parece mas propia la última definicion.

Declara *La Mañana*, conteniendo con los periódicos ministeriales, que no ha de desprestigiar ni mistificar con apostasias las doctrinas que representa.

En presencia de la conferencia de Biarritz, no es ociosa esta declaracion.

Si algunos demócratas fueran, como dice *El Cronista*, á la reunion anunciada de Biarritz, seguramente que seria, no para tratar de los asuntos que traen entre manos los constitucionales en el sentido que generalmente se supone, sino para otros bien diferentes.

De lo contrario, no serian demócratas.

El Tiempo escribe un artículo que titula: *Otro efecto de aquello.*

Nosotros escribiríamos un artículo cuyo título seria

Aquello matará á esto.

Y contestaríamos, pero bien, al colega ex-moderado.

Nuestro querido amigo D. Gregorio Garcia Ruiz, director de *El Pueblo Español*, ha regresado ya de los baños de Uib ruaga, y ha vuelto á tomar parte en los trabajos de esta redaccion.

De el periódico de cámara:

«La ceguera inseparable del hambre de poder que aqueja á los partidos adversarios del gabinete, les impide, sin duda, contemplar este fenómeno (el de que España goza de paz interior y crédito en el exterior) que llena de placer á todos los españoles imparciales.»

Adversarios somos del gabinete, y ni hambre ni sed sentimos por el poder.

Nos tiene sin cuidado el imperio de Cánovas, de Posada Herrera ú otro, y si se nos apura un poco, nos gusta mas Cánovas, siquiera por aquello de que *todo va bien, muy bien.*

Los neos, ó los ultramontanos, como hoy se los llama, son implacables con todo el que no está con ellos.

Véase lo que su órgano *La Fé*, dice de los moderados:

«Ni ante el tribunal de Dios ni ante el de la historia tendrán disculpa valedera, y los que abrigamos una idea, jamás firmaremos con ellos las paces.»

Esos hombres, revolucionarios del peor género, siempre nos encontrarán en frente.»

Esto es lo que se llama ser todo unos buenos católicos, porque los ultramontanos son mas que todo católicos.

En la mansedumbre y amor á sus semejantes se les conoce.

Leemos en *El Siglo Futuro*:

«Lo repetiremos: donde existe el error han de existir necesariamente divisiones: la historia lo atestigua. Donde existen muchos pretendientes, difícilmente dejará de haber pleitos. Y donde existe el desorden intelectual, donde la razon individual quiere ser el juez de la razon del derecho, donde la fuerza bruta es muchas veces la *ratio superior*, ¿quede dejar de haber políticos y conspiradores de industria?»

Ni mas ni menos sucede en el órden religioso que en el órden político. La

historia, con perdon sea dicho de *El Siglo Futuro*, lo atestigua.

Discurrir varios periódicos ministeriales y de oposicion, sobre si el partido constitucional es un factor indispensable del sistema parlamentario. *El Diario Español* diserta largamente con este motivo y resuelve el problema diciendo, que el partido constitucional es un factor importante del sistema parlamentario, pero no es un factor indispensable y de carácter esencial. *La Iberia*, en cambio, sustenta los derechos de su partido, protestando en contra de la exclusion de los constitucionales y acusando al gobierno de menoscabar las instituciones representativas.

Por nuestra parte creemos que lo mismo *El Diario Español* que *La Iberia* presuponen los datos de la cuestion, y la resuelven sin tener en cuenta las verdaderas condiciones del sistema parlamentario. Claro es que todos los grandes partidos políticos son otros tantos factores del producto que nos ocupa; pero claro es tambien que hay momentos en la vida de las naciones en que se atiende mas á los artificios de una idea que á las necesidades legítimas de la opinion, y en estos casos, el sistema representativo se achica, y el producto de la legalidad se divide por el de las afinidades de la política vencedora.

En este concepto, los amigos de *La Iberia* no caben sin abdicacion dentro del actual régimen parlamentario, así como tambien *El Diario Español* se engaña al juzgar como fiel y acabada muestra del sistema, lo que es solo representación de intereses parciales y fraccionarios.

Pero *El Diario Español* se engaña desde las regiones del poder, y los amigos de *La Iberia* se equivocan desde las filas de la oposicion, lo cual no es lo mismo. Acensuramos, pues, á los constitucionales que sean mas cautos en lo que se dicen, y que se curen de la aficion de pedir peras al olmo.

El Siglo Futuro, que está de enhorabuena con la próxima desaparicion de *La España*, periódico que tan tremendas batallas le ha propinado, habla del *desorden in electoral* de los liberales y de la *fuerza bruta* que muchas veces es la *ratio superior* de los acontecimientos.

Indudablemente en esto de la *fuerza bruta* no debe referirse á los piadosos ejercicios de los Flix. Santa Cruz, Rosa Samaniego y demás ilustres cabecillas, cuya generosidad y tranquilidad de espíritu

«tanto encomió la fama vocinglera en inspirados cantos de armonia.»

Afortunadamente, para *El Siglo Futuro*, su trabajo no es de vidrio ni en lo de la *fuerza bruta*, ni en otros muchos vicios feos de que están plagados los partidos liberales á quienes el *Syllabus* confunda. Amen.

Según *La Epoca*, en el Consejo de ministros celebrado ayer en la Granja no se trató de ningún asunto de *interés político*. No acertamos á explicarnos entonces con qué fin se celebraria dicho Consejo de ministros. ¿Se trató en él, quizá, del eclipse de luna?

El Centro Telegráfico universal nos remite los siguientes telegramas:

Paris 23.—La *Gaceta de Colonia* dice, que España no hará un nuevo tratado de comercio con Francia, conformándose con que se le iguale á la nacion mas favorecida.

Viena 23.—Se ha recibido un telegrama oficial anunciando que los turcos han sido rechazados por completo en varios ataques dirigidos con tenacidad sobre el desfiladero de Chipka. El combate ha sido muy sangriento, y las pérdidas de bastante consideracion, aunque muy superiores las de los turcos, que han dejado sobre el campo muertos, armas, municiones, víveres y efectos de todas clases en gran número.

Los turcos, en su huida, se desorganizan, y es muy probable que abandonen la artilleria.

Londres 23.—Se han entablado por tercera vez negociaciones entre Grecia y Rusia. Aunque el gobierno de San Petersburga

no acceda á las pretensiones que sostiene el de Atenas, se confía en realizar alianza. Es un hecho oficial que si Sérvia tomará parte en la guerra, ni su territorio lo cruzarán fuerzas rusas.

NOTICIAS GENERALES.

De órden de la Direccion general del Tesoro, el día 25 del corriente, de diez de la mañana á dos de la tarde, satisfará esta Tesorería Central las facturas de cupones de bonos de los siguientes vencimientos:

De 30 de Junio de 1872, factura núm. 2.019 de presentacion y 36 del registro, importantes 45 pesetas.

De 30 de Junio de 1875, factura núm. 2.792 de presentacion y 330 del registro, importantes 235 pesetas.

De 31 de Diciembre de 1875, facturas números 2.545, 2.623, 2.808 y 2.376 de presentacion y 430 á 433 del registro, importantes 630 pesetas.

De 30 de Junio de 1876, facturas números 1.810, 1.811, 1.902, 1.844 y 1.599 de presentacion y 171 á 175 del registro, y del 2.055 al 2.146 de presentacion, importantes 30.960 pesetas.

De 31 de Diciembre de 1876, facturas números 2.41, 402, 1.160, 1.189, 1.938, 1.122, 1.146, 21, 1.133, 948, 1.117, 922, 1.169, 15, 12, 626, 1.118 y 1.119 de presentacion y 75 al 92 del registro, importantes 9.612 pesetas.

De 31 de Diciembre de 1876, segunda serie, facturas números 162 y 62 de presentacion y 21 y 22 del registro, y del 319 al 365 de presentacion, importantes 11.663 pesetas.

Se ha recibido la noticia de haber resuelto el gobierno portugués que no se admitan enfermos españoles en los hospitales de aquel país.

Como esta noticia está poco conforme, al decir de personas entendidas, con las costumbres observadas hasta ahora, parece que se piensa hacer alguna gestion para revoocar aquella medida.

El ayuntamiento de Madrid está haciendo la relacion de número de cédulas personales que se necesitan para esta corte, con arreglo al art. 27 de la instruccion de 21 de Julio último; y siendo muchos los vecinos de la corte que conservan aun en su poder los padrones que les fueron repartidos en el mes último, seria conveniente que entregaran dichos padrones en la seccion de estadística del ayuntamiento, para que fuesen incluidos los interesados en la relacion y no sufran recargo en el precio de las cédulas al obtenerlas.

Después de inmensos trabajos ha podido dominarse el incendio del monte Turmell en el término de Chert.

Parece que se han quemado unas 20 hectáreas de monte en los partidos del Irere y Castellet con unos 600 pinos, 200 de seis metros de longitud y de 60 á 80 centímetros de circunferencia y 400 de tres metros de longitud y de 30 á 40 centímetros de circunferencia.

Los pinos han quedado carbonizados en su casi totalidad y quemado el monte bajo y matal.

En el pueblo de Pozaldez (Valladolid) ha caído una chispa eléctrica que ocasionó la muerte de una mujer y la asfixia de dos hombres, pero estos fueron con tanta puntualidad socorridos por las autoridades de aquella localidad, que volvieron á la vida encontrándose ya completamente restablecidos.

El Cronista de Nueva-York del 11 del corriente publica el siguiente despacho: «Habana 8 de Agosto.—El general Martinez Campos llegó anoche á esta ciudad. No se le ha hecho recepcion oficial.

Parece que el jefe insurrecto Gaspar Batancourt ha sido muerto en un encuentro habido en la jurisdiccion de Puerto-Príncipe.»

Esta madrugada funcionaba con retraso la línea telegráfica de Barcelona.

Se ha mandado instruir expediente en averiguacion de lo ocurrido entre los médicos de la direccion de Sanidad del puerto de Cádiz.

Se ha dispuesto que el coronel oficial de reemplazo de la secretaria del ministerio de la Guerra, D. Federico Macías Acosta, tome el mando en comision de la segunda brigada de la reserva.

Por disposicion de la direccion general de Rentas, que publica la *Gaceta* de ayer, ha sido declarada caducada la autorizacion para verificar las rifas de la asociacion benéfica titulada «La Paz.»

No han sido aceptadas las dimisiones de

ayuntamiento de Alcañiz y del alcalde de Valencia.

El ayuntamiento de Lérida ha prohibido en su jurisdiccion las corridas de toros, por considerarlas anti-civilizadoras.

Segun telegrama de hoy ha fondeado en Vigo el vapor francés «Gironde» que se dirige á la América del Sur, con la correspondencia de España para Riojaneiro y Buenos Aires.

El tribunal de imprenta ha condenado á 27 dias de suspension al *Anunciador Balear*.

Segun *La Voz Montañesa* de Santander, pasa de un 80 por 100 la disminucion de cartas en aquella administracion desde que rige el aumento del franqueo.

Seguirá todavía asegurando *La Correspondencia* que aumenta el franqueo.

Los alrededores de Constantinopla se hallan infestados de desertores y vagamundos que se entregan al merodeo, y con los que se han escapado del ejército de la Rumelia, la Peninsula de Artaks sobre el mar de Mármara (la antigua Cyzique), se halla convertida aquella en un verdadero nido de bandidos.

Desde las siete de la tarde, hasta las diez de la noche del domingo, se experimentó en Mora la Nueva un calor tan sofocante, ocasionado por el viento Sud, que los habitantes se vieron precisados á salir de sus casas y dirigirse al campo para poder suspirar libremente.

El rio Lanchow, que pasa cerca de Canton (China), ha salido de su cauce, produciendo una inundacion tan considerable, que no hay memoria de otra semejante en aquellos parajes. El agua se ha elevado á una altura de 40 pies, arrastrando en su impetuoso corriente miles de personas y arrasando por completo todas las propiedades de la comarca en que se ha hecho sentir aquel terrible desastre.

El ex-diputado riojano D. Cesáreo Muñoz, expulsado de Francia á la vez que los Sres. Ruiz Zorrilla y Lagunero, ha tenido que abandonar á Ginebra por el mal estado de su salud, dirigiéndose á Italia.

Se ha concedido la rehabilitacion en el sueldo de coronel al titulado brigadier de las filas carlistas D. Andrés Ormaeche y Urnaga.

En Pamplona (Coruña) se promovió una cuestion entre varios sujetos la noche del 16, recibiendo uno de los contendientes un golpe de hacha que le dividió el cráneo. Los agresores fueron capturados por la guardia civil.

Ha sido presa de las llamas la fábrica lisbonense de tegidos llamada *La Samaritana*, que se hallaba situada en Xabregas. Esta fábrica fué fundada en 1854 por una compañía inglesa, y se ocupaban de 200 á 300 operarios.

El cambio de los billetes del Banco de España por oro y plata, fué ayer al 15 y 12 por 1.000 ó sea al 150 y 120 por 100 respectivamente.

El viaje más rápido que se ha hecho alrededor del mundo es el que acaba de realizar el doctor Dekasse, cónsul de los Estados Unidos en Jerusalem, que ha recorrido 16.000 millas por mar y 9.000 por tierra, ó sean 25.000 millas en poco mas de dos meses; partiendo de Alejandría á Egipto y pasando por París, Londres, Nueva-York, San Francisco, Japon, China, Ceylan y Suez llegó al punto de partida á los sesenta y ocho dias de su salida.

Hacemos público para que llegue á conocimiento de todos los que tienen nodrizas en su casa, que el día 30 del presente espira el plazo concedido por el señor gobernador civil de la provincia para que se inscriban todas las amas que se dedican á la lactancia. Pasado este término, se aplicará con todo rigor el art. 22 del reglamento, que establece la multa de 5 á 50 pesetas, tanto para las amas como para los años que tengan alguna sin su correspondiente cartilla.

Dos monitores turcos, anclados cerca de Gura-Borgi, han disparado 21 cañonazos contra las posiciones enemigas. Los fuertes de Silistria, han hecho tambien algunos disparos.

El día 19, después de un energético bombardeo, los montenegrinos tomaron por asalto la colina, las trincheras y el fuerte de Gadjaliza.

Ha empezado la insurreccion griega en la

provincia de Tesalia; 500 hombres armados recorren la provincia.

El día nueve del corriente mes ocurrió un descarrilamiento en el ferro-carril central de New Jersey (Estados- Unidos.) El accidente ocurrió al pasar el tren por el puente levadizo de Oceanport. La máquina chocó contra la maquinaria del puente, y soltándose éste, cayeron al rio Shrewsbury la mayor parte de los coches. Resultaron mas de cuarenta pasajeros gravemente heridos.

El *Standard* de hoy dice que diez mil turcos que desembarcaron en Kustendje, marcharon hácia Techernavoda con ocho mil egipcios para echar á los rusos que se apoderaron del ferro-carril.

En Teba (Málaga) se ha presentado la langosta.

Segun cálculos, hay actualmente en los Estados Unidos 12.000 dentistas, los que gastan anualmente mas de media tonelada de oro puro en las orificaciones.

La actual cosecha de tabaco boliche en la isla de Puerto-Rico, que se considera buena, se calcula en 55.000 quintales, de los que solo se se han exportado 4.000 para Alemania.

El número de casas de caña y nipa incendiadas en las islas Filipinas desde 1.º de Enero, asciende á 3.500, cinco camarines y un granero, cuyo valor total, sin contar los efectos, suma 70.000 pesos.

Anoche se verificó el eclipse total de luna visible, que anunciamos á nuestros lectores. La causa del eclipse fué la interposicion de nuestro planeta, entre el sol y aquel satélite.

El primer contacto con la penumbra, tuvo lugar á las 7 horas y 49 minutos de la noche.

El primer contacto con la sombra, se verificó á las 8 horas y 59 minutos.

El principio del eclipse total, á las 10 horas y 4 minutos.

El medio del eclipse á las 10 horas y 57 minutos.

El fin del eclipse total, á las 11 horas y 49 minutos.

El último contacto con la sombra, á las 12 horas y 54 minutos.

Y el último contacto con la penumbra, á las 2 horas y 5 minutos de la madrugada de hoy.

El primer contacto de la sombra terrestre con la luna, se verificó en un punto del limbo de ésta; distante 59º de su vértice boreal contados hácia Oriente (vision directa), y el último: en otro punto del mismo limbo, distante 63º del vértice austral, hacia Occidente.

Durante el eclipse fueron muchos los curiosos que acudieron al Observatorio Astronómico, en cuya plataforma de entrada, habia colocados varios anteojos por medio de los cuales se podia observar aquel, con bastante claridad.

Parece que nuestro colega *La España* va á convertirse en revista quincenal.

Hoy da principio la popular feria de Alcalá de Henares.

Segun dice un periódico, no hay dia en que no haya descarrilamientos en la línea del tram-vía de la Plaza Mayor á los Carabancheles, á causa de las piedras que algunos malintencionados colocan sobre los rails.

Llamamos la atencion de la autoridad sobre este hecho.

Y nosotros escitamos al señor gobernador de la provincia para que, sin contemplaciones de ningun género impongan un severo correctivo á los autores de esos salvajes atentados, que tan triste idea dan de un pueblo culto y civilizado.

Dos corrientes se han manifestado en el Estado mayor ruso, el cual, viendo la imposibilidad de terminar la guerra antes del invierno, ha deliberado á fin de resolver si es ó no conveniente abandonar las plazas de Shipka y de Tirnova, replegándose hácia el Danubio para limitarse á sitiar algunas fortalezas. Pero teniendo el desastroso efecto moral que produciria semejante retirada, ha resuelto continuar vigorosamente las operaciones empezadas, no evacuado ninguna localidad.

Una carta de la Habana al *Diario de avisos de Zaragoza*, dice que Aldama, el presunto presidente de la «república cubana», debia llegar á aquella capital de un momento á otro, con cuya sumision y el regreso de Fernandez Bramosio, Rodriguez Embil y otras personas influyentes en el campo enemigo, podrá darse por terminada la guerra bajo el punto de vista político.

La misma carta dice que el fiscal de la audiencia ha entablado denuncia criminal

contra uno de sus inmediatos auxiliares por concusion en el ejercicio de su ministerio.

De resultados de la reforma arancelaria, ha cerrado sus talleres la fábrica valenciana de abanicos de los señores Villanueva y compañía por tener en almacen una exorbitante existencia que no bajará de dos millones de reales. Quinientos operarios y otros muchos que en sus casas trabajaban para aquella fabrica, han quedado sin ocupacion.

Debiendo celebrarse en setiembre próximo los exámenes para el ingreso en la escuela de ingenieros agrónomos de La Florida queda abierto hasta el 31 del actual el plazo para la admision de solicitudes, y publica ayer la *Gaceta* las condiciones de ingreso y demás circunstancias del aspirante.

Segun participa el ministro plenipotenciario de España en Tanger, en breve debe llegar á Madrid, procedente de París, el gran Sheriff de Naszen, Abdesselam Ben-el-Arbi, descendiente del profeta, quien se propone visitar al ministro de Estado.

Ascienden hasta la fecha los quintos ingresados en caja, en todas las provincias de España, á 56.514.

Han sido cerradas, por órden de la prefectura, en el departamento del alto Garona, cinco lógicas masónicas que se suponian centros políticos.

Por el ministerio de la Guerra se ha trasladado al de Gracia y Justicia copia de un telegrama referente á que los documentos pertenecientes al ex brigadier Laguardia fueron remitidos originales al ministro de la Gobernacion.

Tantos han sido los atentados contra el pudor y las buenas costumbres, á que se han entregado de algun tiempo á esta parte varios curas belgas, que la opinion pública ha tomado cartas en el asunto y á pesar de la oposicion del gremio, parece indudable que dejará de abonarse paga á los culpables de esas aficiones juveniles.

El día 12 por la tarde descargó un fuerte pedrisco sobre los campos de la villa de Cinturénigo (Navarra), cuyos honrados y laboriosos vecinos han perdido por completo las cosechas de aceite y vino.

En breve se verá en la Audiencia de Valencia la célebre causa instruida por el juzgado de Torrente sobre el horrible asesinato del propietario de Sadavi D. Ramon Baixauli. Absuelto por el juzgado el presunto reo Francisco Alonso (a) el *Pelat*, el fiscal pide ante el tribunal superior la pena de cadena perpétua.

El fuerte viento del Sur que se sintió en la madrugada del domingo en la bahía de Santander, rompió las amarras de una gabarra que, impulsada por el viento, se fué sobre los baños flotantes, destrozando el puente que da acceso á los mismos y causando otras averías de consideracion. La fragata *Don Juan*, atracada al muelle, corrió tambien riesgo de sufrir desperfectos.

A propuesta del capitán general de Cataluña se han dado las órdenes oportunas para que quede disuelto el último batallon que quedaba de fuerzas ciudadanas.

Al 16 de Julio alcanzan las fechas mas recientes que tenemos de Caracas. De escaso interés son las noticias que tenemos que comunicar á nuestros lectores con respecto á la política general de aquel país. Las tentativas de revueltas en los Estados parecen terminadas pacíficamente, y aunque las fuerzas beligerantes del de Barcelona todavía ofrecian sus dificultades, se espera que el delegado del gobierno federal logrará pacificarlas.

En el de Guayana la renuncia del presidente general Davalillo puso fin al desorden.

En el Estado de Guarico se notaban síntomas de descontento general.

Entre tanto, el gobierno sigue inalterable por la senda de la conciliacion que se ha trazado.

El Gabinete ha sufrido algunas alteraciones: los Sres. Pachano y Ceils Avila reemplazan á los Sres. Monzon y Amengual, que serán delegados nacionales en dos Estados diferentes.

Se proyecta la reapertura de algunos puertos de la República al comercio extranjero, como tambien la construccion de un ferro-carril al Táchira. Uno de los literatos mas eminentes de aquel país, que los cuenta distinguidísimos, el Sr. Arvelo, murió, y sus restos fueron enterrados con gran pompa en el panteon nacional.

Noticias de los Estados Unidos, correspondientes al 11 del actual, dicen que nada en realidad se habia conseguido aun de los huelguistas que pululan en las regiones mineras de Pensilvania. Algunos, muy pocos,

cançados de esperar el advenimiento de una solucion que les fuera favorable, han vuelto á sus minas y á sus talleres, teniéndolos que abandonar después ante las terribles amenazas que constantemente les dirigian los mas recalcitrantes rebeldes. Pequeños alborotos y actos de violencia se han sucedido en diversos puntos, pero su poca importancia aparente significa, sin embargo; que aun persisten los huelguistas en sus propósitos de resistencia, y que son de esperarse más graves sucesos futuros, si no se adoptan pronto medidas que los eviten radicalmente.

En Escanton se habia hecho una tentativa diabólica para entregar á las huelguistas y otros amotinados, seis individuos del cuerpo de vigilancia pública que hicieron fuego sobre la multitud durante los pasados acontecimientos y que ahora están bajo la accion de los tribunales; pero las autoridades militares fueron avisadas á tiempo y pudieron evitar la realizacion del plan.

Escriben de Puigcerdá que debido á la sequía puede darse por perdida la cosecha de legumbres.

Estos últimos dias, segun dicen de Tarragona, se ha intentado incendiar varias heredades, ocasionando á sus dueños perjuicios considerables.

No hace muchos dias consignamos que la cosecha de maiz y alubias en la provincia de Santander seria buena, pero el viento Sur que ha reinado estos últimos dias ha hecho perder toda esperanza, segun escriben de aquella localidad.

El maestro de Torrelobaton, en la provincia de Valladolid, ha muerto envenenado.

Por indicaciones de la prensa de Barcelona, han sido separados de la cárcel de aquella ciudad los presos políticos, los prófugos y los criminales.

Es una medida que convendria adoptar en todas las poblaciones.

Mañana funcionará en Valladolid una trilladora de fuerza de tres caballos, cuyo autor se propone trillar 300 fanegas diarias de grano.

Se ha constituido en Barcelona una sociedad titulada «Asociació catalanista d'excursions científicas», cuyo objeto es investigar todo cuanto en Cataluña merezca la atencion bajo los conceptos de científico literario y artístico, y para llevar á cabo esta idea verificará excursiones instructivas á la par que recreativas, dirigiéndose á los puntos que, á propuesta de la junta directiva, merezca la aprobacion de la mayoría absoluta de los socios. La sociedad se dividirá en tres secciones: científica, literaria y artística.

Ha sido nombrado juez de Holguin (Cuba) D. Clemente Rivera y Lopez, y de Calamianes (Filipinas) D. Francisco Santyllan.

La empresa del Norte ha establecido trenes de recreo para la feria de Palencia.

Dice *El Eco de Navarra* que teniendo noticia el alcalde de Ororvia que varios jóvenes estaban alborotando por las calles del pueblo á las doce de la noche del día 20 de actual, salió de casa con objeto de poner orden y fué apedreado bárbaramente. A pesar de ser de noche y de haber huido los agresores, fueron conocidos en su mayor parte.

Ayer mañana salió por la línea del Norte, camino de Avila y Alba de Tormes, la peregrinacion que desde Tortosa se dirige á la cuna y sepulcro de la compatrona de las Españas Santa Teresa de Jesús.

En las estaciones del tránsito, los peregrinos han entonado cánticos religiosos y repartido estampas con la imagen de Santa Teresa.

Dice *El Porvenir* de Leon que el número de certificados y cartas sencillas, han sufrido una baja notable en aquella administracion de correos, desde que rige la nueva tarifa.

Y añade el colega: «Algunos sujetos conocidos nuestros han tenido la buena ocurrencia de enviar sus cartas á Madrid, cuando parte algun amigo ó persona de responsabilidad, para evitar tras el crecido precio las inseguridades del servicio del ramo.

Parece que la tormenta que anteayer tarde comenzó á descargar en Valencia, ha causado algunos desgracias. En el cercano pueblo de Catarroja se encontraban tres mujeres y un niño sacudiendo un algarrobo y parece que cayó una exhalacion, que aunque no hirió ó ningano de estos los dejó bastante malparados, temiéndose fundamentamente por la vida de una de aquellas mujeres. Las otras dos y un niño solo espermentaron ligeros efectos de asfixia.

Tambien se nos ha asegurado que habian caido mas exhalaciones en otros diferentes puntos; pero no tenemos detalles sobre el particular.

SECCION OFICIAL.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Fomento.—Ley disponiendo se abra una amplia informacion, en la cual se oiga á los ganaderos, grandes agricultores, sociedades económicas, asociacion general de ganaderos, juntas de agricultura y á cuantas corporaciones y persona puedan ilustrar la materia, á fin de determinar el verdadero estado de la ganaderia en España.

Varios decretos relevando á D. Luis Aparicio del cargo de comisario de Agricultura, Industria y Comercio de la provincia de Salamanca, y nombrando para el referido cargo y el de la provincia de Logroño á D. Mario Maldonado Macanáz y D. Luis Moreno, respectivamente.

Una órden declarando monumento nacional, histórico y artístico, el ex-monasterio de Nuestra Señora del Prado, estramuros de Valladolid.

Otra dando las gracias al ayuntamiento de Valladolid por el donativo de objetos de arte con destino á la galeria arqueológica de aquella ciudad.

Otras anunciando á concurso varias cátedras vacantes en las universidades de Madrid, Granada y Santiago.

Marina.—Varios decretos disponiendo cesen en el cargo de ayudantes de S. M. el rey, los capitanes de navío y fragata D. Cesáreo Fernandez Duro y D. Patricio Aguirre de Tejada, y nombrando para los referidos cargos á D. Vicente Montojo y Trido y don Emilio Soler y Werle.

Gracia y Justicia.—Varios decretos indultando á Pablo Rodriguez y Gregorio Rodriguez y Dominguez de las penas que les fueron impuestas por la audiencia de Albacete y Zaragoza, en causas por delito de rebelion carlista y ofensa al sentimiento religioso.

VARIEDADES.

CAUSA DEL COCHERO DE CHAMBERI.

A las doce en punto del dia, segun habiamos anunciado, se hallaba reunida en la espaciosa sala segunda del Tribunal Supremo la extraordinaria de vacaciones, presidida por el Sr. Gonzalez Acevedo y compuesta de los magistrados Sres. Valdés, Arrieta, Beuito y Avila, Diaz de Rueda y Soa y Zorrilla, con asistencia del fiscal Sr. Azcutia.

Constituida en esta forma la sala, procedióse á la vista del recurso de casacion interpuesto á nombre de los procesados Pelayo Enrique Molló y Antonio Aguilar, reos del asesinato de la calle de Feijóo, por sus defensores D. Francisco Lastres y D. Rafael Manzanares, que ocuparon sus respectivos puestos.

La concurrencia era numerosísima, viéndose entre ella algunas señoras y gran número de funcionarios del órden judicial y fiscal.

Leído el apuntamiento por el secretario

relator Sr. Rodriguez de Rivera, y concedida la palabra al Sr. Lastres, empezó este dividiendo su discurso en dos partes, por ser dos los recursos entablados: uno por quebrantamiento de forma y otro por infraccion de ley. El orador esplanó con grande habilidad y elocuencia las razones en que se apoyaba cada uno de los recursos.

Combatío con relacion al primero la denegacion de prueba en primera instancia que es uno de los motivos de la ley, y se fundó para ello en que el juez de primera instancia del Hospicio le habia percibido previamente para que no pidiese próroga de término probatorio, lo cual suponía una coaccion, bajo cuyo concepto creia que se debia reponer la causa al estado en que se hallaba cuando el juez dictó dicho auto, debiendo admitirse en tal sentido el recurso por quebrantamiento de forma.

Por si la sala creia que esto no era procedente, entró en el examen de las infracciones de ley que contenia la sentencia, siendo los principales, si la memoria no nos es infiel, las relativas á la calificacion del delito, participacion en él de los procesados, equivocada apreciacion de las circunstancias agravantes genéricas de premeditacion conocida y abuso de superioridad, y en último resultado á la imposicion de la pena capital, contraria á las disposiciones respectivas del Código penal.

En concepto del defensor de Molló, el delito, cometido mas bien por su consorte que por él, no tiene tal carácter de robo con homicidio, porque el fin del hecho era la comision de una estafa, segun los documentos de venta del coche ó préstamo sobre el mismo, que se encontraron en su poder. Y además su defendido, opinaba el Sr. Lastres, nunca podia ser considerado como autor, sino á lo sumo como cómplice.

Sostuvo con energía que no hay robo que no sea premeditado, y por lo tanto que la circunstancia agravante de premeditacion era inaplicable.

Con igual esfuerzo trató de demostrar el letrado que el abuso de superioridad era inherente á todo robo con intimidacion y violencia, negó la existencia del robo por no haber existido violencia ni fuerza, pues Molló, al tomar el coche no tuvo otro proposito que huir con mas prontitud; y aun en el caso de que pensara apoderarse de la berlina, este hecho constituiria un simple hurto y no un robo.

Para probar la infraccion de ley cometida por la Audiencia al apreciar la circunstancia agravante de abuso de superioridad, citó sentencias del tribunal supremo que consideran esta circunstancia inherente al delito de que se trata.

El Sr. Lastres concluyó defendiendo la improcedencia de la pena de muerte impuesta á su defendido, y pidiendo la casacion de la sentencia.

El abogado defensor de Antonio Aguilar, señor Manzanares, hizo suyos los argumentos del Sr. Lastres para sostener su recurso, mas cambió el giro de sus conceptos con la idea de hacer recaer la mayor responsabilidad sobre Molló, disidencia en la defensa que se inició desde el principio y ha venido manifestándose en el curso del proceso.

El Sr. Manzanares terminó su discurso haciendo á la sala iguales peticiones que el Sr. Lastres.

El fiscal Sr. Azcutia empezó á usar de la

palabra en medio de un profundo silencio del auditorio.

Severo y elocuente, el Sr. Azcutia elogió el celo é interés con que los defensores de los acusados habian procurado alejar á sus defendidos de las gradas del cadalso, salvándolos de la pena de muerte, á que habian sido condenados como autores convictos del delito objeto del recurso.

Este, á juicio del fiscal, es inadmisibile por contrario á la ley, y el crimen, de que se trata, se ha hecho célebre y producido tanto escándalo, por haberse cometido en Madrid y por el interés de que le ha revestido la prensa y la opinion pública. Otros crímenes mas graves, verdaderamente célebres, se ven con frecuencia en el tribunal Supremo, procedentes de audiencias de fuera de Madrid, sin que nadie se aperciba de ellos ni lleguen siquiera á conocerse los nombres de los que van al patíbulo como autores de dichos delitos.

El crimen de la calle de Feijóo estaba, dijo el fiscal, limitado al hecho de dos ladrones que se habian concertado, matando á un hombre para robarle, y que entregados á los tribunales, habian incurrido en la pena capital, de que ya solo podia salvarles la prerrogativa del monarca.

Para hacer despues sus deducciones legales, pintó á grandes rasgos y con fuerte colorido las sangrientas y horribles escenas que constituyeron el delito en todo su conjunto, entrando despues á combatir los fundamentos del recurso en los dos conceptos de infraccion de ley y de quebrantamiento de forma, contestando á todas las razones espuestas por la defensa.

Explicó en cuanto al primero el precepto de la ley de 18 de Junio de 1870, que se suponía quebrantada, demostrando que el juez del Hospicio habia obrado dentro de sus atribuciones, puesto que no se le pidió la próroga, y no habiéndola pedido, no pudo existir la denegacion en que se funda el recurso.

Pasando despues á las infracciones de ley, se maravilló de que una de ellas se hubiese fijado en los artículos relativos á la estafa, respecto de un hecho donde lo primero que aparecia era un verdadero asesinato.

Se manifestó igualmente sorprendido de que se hubiera tratado de demostrar por los defensores que los procesados no fueron mas que cómplices, y despues de referir minuciosamente todos los actos ejecutados por estos, apostrofó á los defensores para que dijeran, si los procesados eran cómplices, en qué página del proceso estaban consignados los nombres de los autores y qué entendian por estafa y qué por homicidio.

«Si el delito de la calle de Feijóo, dijo, ha sido el resultado de una tentativa de estafa, ¿dónde hubiéramos ido á parar si el crimen llega á tomar mayores proporciones?»

Sostuvo la premeditacion, demostrando con un ejemplo que hay robos no premeditados, explicando la índole de esta circunstancia, y añadió que, fuera robo con homicidio ó asesinato, medio necesario para cometer el robo, ya fuera asesinato solo con circunstancias agravantes y ninguna atenuante, de cualquier modo, el punto final de la atterrador historia de la calle de Feijóo, serian el verdugo.

Combatío enérgicamente el fiscal la teoria de que el abuso de superioridad sea siempre

inherente al robo con intimidacion, afirmando que lo que hubo en la calle de Feijóo fue verdadera alevosia.

Explicó el uso y el abuso y demostró que desde el momento en que hay robos con intimidacion, sin abuso de superioridad, la doctrina de la defensa es insostenible, á cuyo efecto leyó una sentencia del tribunal Supremo, donde con un hecho análogo se impuso la pena capital, habiéndose apreciado las dos referidas circunstancias.

Y terminó lamentando que ahora se imponga tambien, mas no hay otro remedio puesto que la ley lo exige.

Terminada la vista, la inmensa concurrencia desocupó el local profundamente impresionada.

GACETILLA.

Mañana sábado, tendrá lugar en el teatro y circo del Príncipe Alfonso, el estreno de la novela lírica dramática de gran espectáculo en cuatro actos, divididos en 18 cuadros, titulada Los hijos del capitán Grant, basada en una novela de Julio Verne, escrita por un aplaudido autor, y música de un reputado maestro, para cuya obra se han pintado 22 decoraciones y construido un magnífico atrezzo y vestuario con mas de 300 trajes.

Hé aquí la descripcion de las 22 decoraciones pintadas por los notables artistas señores Busato, Bonardi y Valls: 1.ª Patio de una casa de vecindad.—2.ª La cubierta del Escocia.—3.ª Plaza de Chile.—4.ª Un desfiladero.—5.ª La cumbre de los Andes.—6.ª Las llanuras argentinas.—7.ª Un fuerte militar.—8.ª El Ombú.—9.ª Un molino en la Australia.—10. Puente y estacion del camino de hierro.—11.—Una posada.—12. Choza de pescadores de coral.—13. El mar.—14. Interior de mar.—15. Las algas marinas.—16. Las arenas.—17. El fondo del mar.—18. Caverna Maori.—19. El volcan.—20. Gruta á la orilla del mar.—21. Cabaña del capitán.—22. Gran templo Maori.

La casa editorial de D. Victoriano Suarez ha publicado y puesto á la venta el almanaque Hispano-Americano para 1878. Su agradable lectura y las muchas y bien dibujadas viñetas que contiene, le recomiendan. Véndese á 4 reales ejemplar.

Tratado de la impotencia y de la esterilidad en el hombre y la mujer, que comprende la exposicion de los medios recomendados para remediarlas, por el doctor D. Félix Roubaud. Tercera edicion, puesta al nivel de los progresos mas recientes de la ciencia. Traducida al castellano por el doctor D. Francisco Santana y Villanueva, antiguo disector anatómico y profesor clínico de la Facultad de Medicina de la Universidad central.

La obra del doctor Roubaud, de la que se han agotado ya dos numerosas ediciones y acaba de ver la luz pública la tercera, es una obra concienzuda, seria, basada puramente en la ciencia y como en España no tenemos ninguna que trate científicamente sobre materias que atañen tan de cerca al bienestar y á la salud de las familias, no hemos titubeado en ofrecer á los profesores del arte de curar una obra que se recomienda por la impartancia que encierra.

Esta obra está escrita en un lenguaje al par que sencillo honesto; así que todo el mundo puede leerla sin ruborizarse, y hace

que los extraños á la ciencia puedan estudiar esta materia tan delicada y espinosa de por sí en beneficio propio y de la humanidad en general.

Parte material.—Esta obra constará de un tomo de unas 800 páginas en 8.ª prolongado, impresion clara y buen papel, dividido en cuatro entregas, cada una de 12 pliegos (192 páginas), al precio de 2 pesetas 50 céntimos cada entrega en Madrid y 2 pesetas y 75 céntimos en provincias, franco de porte.

Saldrá con regularidad una entrega mensual. Se han repartido la 1.ª y 2.ª entrega.

Se suscribe en la libreria extranjera y nacional de D. Carlos Bailly-Bailliere, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales librerias del reino.

Serenidad inglesa.—Un inglés se puso á comer con voracidad sobre cubierta, en el instante en que todos sus compañeros de viaje y hasta los marineros que tripulaban el buque, en que iban, se disponian con sus oraciones á hacer una muerte cristiana, porque la tempestad arreciaba, y habian perdido todos sus medios de salvacion. El capitán, viéndole en tal ocupacion, le dijo: «¿Cómo tiene usted calma para pensar ahora en eso?»

—Me parece, le contestó con frialdad, que el que tanta agua ha de tragar, conviene que tome antes alguna cosita para hacer sed.

Buenos consejos.—No creas... en las lágrimas de los viudos, en los pronósticos de los médicos, en el amor de las mujeres, en las promesas del sastre, en las señales de buen tiempo, en las palabras de casamiento, en los dichos del almanaque, en el dolor de los cómicos, en la generosidad de los prestamistas, en la independencia de los criados, en los desdenes de las feas, en el desinterés de los diputados parlanchines, en los cumplimientos de tu vecino, en los juramentos de tu suegra, en la amistad del peaseante que te pide dinero, ni en el poeta que te dedica sus comedias,

ESCALA DE MADRID.

Continuacion del día 24 de Julio de 1877.

FONDOS PÚBLICOS.

El 3 por 100 consolidado español 12.10.

Bonos del Tesoro de 2.000 rs., 6 por 100 interés anual, á 66.00.

Obligaciones generales por ferro-carriles de 2.000 rs. de 1.ª de Julio del 75, 00-00 de 1876, á 23.00.

Idem. id. nuevas de 1877, 21.90.

Acciones del Banco de España, á 194.00.

CAMBIO.

Londres, á 90 dias fecha, 47.90.

París, á 8 dias vista, 4.98 1/2.

ESPECTACULOS.

PRINCIPE ALFONSO. (Compañia Ardeñosa).—No hay funcion.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las ocho y media.—Concierto á beneficio de los asilos de San Bernardino y casas de socorro, bajo la direccion del maestro señor Olivier.

MADRID.—Imp. de EL PUEBLO ESPAÑOL. Corredora baja de San Pablo, 43, pral.

— 299 —

—Si, y tan pronto como le pudo llevar su caballo.

—¿Y en qué direccion?

—En la de palacio.

—¿Y luego?

—Luego, como he tenido el honor de decir á V. M., llegaron dos hombres á pié, los cuales se llevaron á M. de Guiche.

—¿Y qué prueba teneis de que esos hombres hayan llegado despues del combate?

—¡Ah! una prueba bien patente; en el momento del combate acababa de cesar la lluvia, y el terreno, que no habia tenido tiempo de absorverla, estaba bastante húmedo. Los huellas de los piés son profundas; pero despues del combate, durante el tiempo que permaneció desmayado Guiche, la tierra se consolidó, y las huellas habian de ser menos profundas.

Luis dió una palmada en señal de admiracion.

—Caballero Artagnan, dijo, sois en verdad el hombre mas habil de mi reino.

—Eso mismo pensaba M. de Richelieu, y lo decia tambien M. de Mazarino, señor.

—Ahora nos falta ver si vuestra sagacidad se ha engañado.

—¡Oh, señor! el hombre se engaña: *errare humanum est*, dijo filosóficamente el mosquetero.

—Entonces no pertenecis á la humanidad, caballero Artagnan; porque creo que nunca os engañais.

—¿V. M. decia que lo veriamos?

—Sí.

—¿Y cómo?

— 298 —

—Caballero Artagnan, os he mandado...

Artagnan interrumpió al rey con un ademán respetuoso.

—Me habeis mandado que fuese á tomar informes sobre un combate, señor, y os los he traído. Si me mandais que prenda al adversario de Mr. de Guiche, obedeceré; pero no me mandeis que le denuncie, porque entonces, me veré en la precision de no obedecer.

—Pues bien, prendedle.

—Nombrádmelo, señor.

Luis hirió el suelo con el pié.

Luego, despues de un momento de reflexion...

—Teneis mil veces razon, dijo.

—Tal creo, señor, y me alegro en el alma que V. M. opine del mismo modo que yo.

—Una palabra no mas... ¿Quién ha prestado auxilio á Guiche?

—Lo ignoro.

—Me habeis hablado de dos hombres, de consiguiente habria un testigo.

—No ha habido testigo ninguno... Hay mas todavía, pues así que cayó Mr. de Guiche, su adversario huyó sin darle siquiera auxilio.

—¡Miserable!

—Señor, ese es el defecto natural de vuestras ordenanzas... El hombre que se ha batido bien y logra escapar de la muerte, hará todo lo posible de librarse de otra. Está bien presente el ejemplo de Mr. de Bonteville... ¡Diantre!

—¿Y es ese motivo para ser infame?

—Para ser prudente, señor.

—¿Con que decis que huyó?

— 295 —

—Porque he hallado el sombrero atravesado de una bala.

—¡Ah, una prueba! exclamó el rey.

—Insuficiente señor, respondió con frialdad Artagnan, es un sombrero sin letras y sin armas; una pluma encarnada como la de un sombrero cualquiera, y ni aun el galon tiene nada de particular.

—¿Y el hombre del sombrero atravesado disparó su segundo tiro?

—¡Oh señor! Ya habia disparado sus dos tiros.

—¿Y cómo lo sabeis?

—He encontrado los tacos de la pistola.

—¿Y la bala que mató al caballo, á dónde fue á parar?

—Cortó la pluma del sombrero de la persona á quien iba dirigida, y fué á tronchar un pequeño abedul al otro lado de la meseta.

—Entonces el hombre del caballo negro quedó desarmado, mientras que á su adversario le quedaba un tiro todavía.

—Señor, mientras que el ginete desmontado se levantaba, el otro volvió á cargar su arma; solo que debia hallarse muy turbado al hacer esta operacion, porque le temblaba la mano.

—¿Cómo sabeis eso?

—La mitad de la carga cayó al suelo, y el que cargaba arrojó la banqueta para no perder tiempo en volverla á poner en su sitio.

—Caballero Artagnan, es maravilloso cuanto me estais diciendo.

—No es mas que efecto de la observacion, cualquier batidor de campo habria hecho lo mismo.

—Se está viendo la escena solo con oiros.

VIZCONDE DE BRAGELONNE

50

HISTORIAS,

POR

DON EUGENIO GARCIA RUIZ, EX-MINISTRO DE LA GOBERNACION.

Esta obra, hasta no más interesante, comprende todos los sucesos ocurridos en España desde la muerte de Carlos III (1788) hasta la restauración de D. Alfonso (1875), enlazados con los que tuvieron lugar en el mundo. El lector encontrará en ella todas las modernas revoluciones de España con la gloriosísima guerra de la Independencia, que igual no la tuvo jamás pueblo alguno, y la tremenda lucha civil de los siete años.

Constará la obra de 2 tomos en 4.º, de 650 á 700 páginas. Cada tomo se dividirá para su más fácil adquisición en tres cuadernos de 216 páginas al menos.

Se está concluyendo el cuaderno 3.º último del tomo I que concluye en el año 33 con la muerte de Fernando VII.

Está abierta suscripción en las principales librerías de España y en la administración de El Pueblo, Corredora Baja, 43, al precio de 24 rs. tomo; pero no haciéndose la suscripción antes de la publicación del 1.º, costará desde el día que este se ponga á la venta 30 rs.

Suscribiéndose por cuadernos costará cada uno 9 rs. ó sean 27 el tomo. Se admite también la suscripción por los 2 tomos, en cuyo caso solamente pagará el suscriptor 40 rs.

A la conclusión de la obra se publicarán los nombres de todos los suscriptores, ni uno de los de las corporaciones que tomen parte en la suscripción.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA

De Cádiz los días 10 y 30 para Puerto-Rico y Habana.
De Santander el día 20 para id., tocando en Coruña.
De Coruña el día 21 para Puerto-Rico y Habana.
De Habana los días 5 y 25 para Cádiz.
De idem el día 15 para Coruña y Santander.
Mas informes de los agentes en
En Cádiz A. Lopez y Comp.ª; Barcelona, D. Ripol y Comp.ª; Santander, Angel B. Perez y Comp.ª; Coruña, E. de Guardia; Valencia, Dart y Comp.ª; Alicante, Fes hermanos y Comp.ª; Madrid, Julian Moreno, Alcalá, 29.

CAFES Y TES SUPERIORES

DE LA

COMPANIA COLONIAL



Antigua es la sembrada de estos cafés y tés, habiendo sido esta Compañía la primera que presentó en sus establecimientos los abacanos y delicados surtidos que harían falta en esta capital.

Estos cafés proporcionan al consumidor una grande y positiva economía en el gasto, por el aumento de fuerza y aroma que resultan de las clases selectas de cafés en verso que se emplean y del método especial de tostado que fué importado á España por la Compañía. Un maestro muy inteligente en el ramo tiene á su cargo las operaciones, lo que es por cierto la mejor garantía del escrupuloso esmero con que se ejecutan así como de la invariabilidad de las clases, condición esencialísima para la satisfacción del consumidor.

A los que nos hayan probado los tés y cafés de la Compañía colonial se les invita á que los comparen con otros cualesquiera que sean, y por el resultado verán si merecen estos productos la marcada preferencia que se les concede hace catorce años. Hasta ahora los mismos consumidores, altamente satisfechos, los han ponderado mas eficazmente de lo que hubiera podido hacerlos la Compañía con sus anuncios.

Sea como sea las clases de cafés que se encasernen siempre reciben tostadas á la disposición del público en los establecimientos de la Compañía, en paquetes de cuatro y ocho onzas, torrados de estaño para su mejor conservación. Los precios son 6, 8, 9, 10 y 16 reales libra.

Los tés negros, verdes y mezclados forman un surtido de treinta clases, desde 20 reales hasta 72.

DEPOSITO GENERAL Y OFICINAS EN MADRID, CALLE MAYOR, 18 Y 20. AUCORRAL, MONTEÑA, 8.

Nota. Los establecimientos de la Compañía están provistos de toda clase de cajas, ceras y teleros para conservar y preparar el té y el café.

BAÑOS DE MAR EN CASA.

SALES NATURALES DEL MAR CANTÁBRICO por Yarto Monzon farmacéutico de San Vicente de la Barquera (Santander). Conocidas como las únicas naturales y de éxito seguro por médicos y enfermos hace ya nueve años siguen expendiéndose en el único depósito central y en las principales farmacias de España á 10 rs. paquete para un baño con algas marinas gratis que hacen sean mas medicinales que en las costas. Se remiten por ferrocarril abonando importe, portes y embalajes. Único depósito: Madrid P. Fernandez Izquierdo, calle de Pantejos, 6, botica; sucursal Ruda, 14; capitales y poblaciones en las principales boticas. No confundir las legítimas y acreditadas de Yarto Monzon con analogías é imitaciones que se prefiera curarse.



Son el mejor y mas agradable de los purgantes

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES DE OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA

PARA MANILA.

El 24 de Agosto saldrá de Cádiz, y el 30 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español IRURAC-BAG.

IRURAC-BAG.

Informe: D. M. A. Amusatagui, en Cádiz.—Galero y compañía, en Barcelona.—Madrid: Huertas 9, bajo, derecha.

Desengaño, 10.

LA SOLEDAD,

DESPACHO, DIA Y NOCHE.

Gran depósito y obrador de urnas-ataudes y de toda clase de efectos fúnebres. Se practican todas las diligencias necesarias después de un fallecimiento.—Embalsamamientos y traslados de un cementerio á otro, á provincias ó al extranjero, en coches fúnebres propios y decorosos para cadáveres.—Esta antigua casa no tiene sucursales ni admite corredores.

BAÑOS SULFUROSOS

CONCENTRADÍSIMOS EN CASA.

Frasco para un baño, 8 rs. y botella para bebida á rs. Generalmente se necesitan de cinco á quince baños y de tres á nueve botellas de bebida. Se remiten por ferrocarril á la estación mas próxima, abonando importe, porte y embalaje.

Hay además de las usuales 61 variedades de las fuentes mas notables, como Archaona, Archaolaeta, Bajar, Carratraca, Elorrio, Escoriaza, Grávalos, Paraba, Ledesma, Ontaneda y Alceda, Paracuellos, Molar, Salinetas, Santa Agueda, La Puda, etc.

Usa es en los reumas, afecciones de la piel, herpetismo, parálisis, úlceras envejecidas, heridas de armas de fuego, sífilis antigua, catarros respiratorios y urinarios, flujos de las señoras, etc.: únicamente se elaboran y expenden en Madrid, gran farmacia de P. Fernandez Izquierdo, calle de Pantejos, núm. 6. No equivocarse.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY

COMPANIA

DE

NAVEGACION,

POE VAPOR

AL

PACIFICO.



VAPORES CORREOS INGLESSES.

para Fernambuco, Bahía, Rio-Janeiro,

Santiago, Buenos-Aires; Valparaíso, Arica, Ilay, Callao de Lima y todos los puertos del Pacífico, con escalas en Santander, Coruña, Carril, Vigo y Lisboa.

Admiten carga á flete y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase á los precios siguientes:

PRECIO DE LOS BILLETES.	A RIO-JANEIRO.			MONTAVIEHO Y BUENOS-AIRES.			VALPARAISO, ARICA, ILAY ó CALLAO.		
	1.ª	2.ª	3.ª	1.ª	2.ª	3.ª	1.ª	2.ª	3.ª
DEPARTAMENTO	Rs. 2575	Rs. 2030	Rs. 1955	Rs. 2441	Rs. 2060	Rs. 1945	Rs. 6525	Rs. 4195	Rs. 2891
Madrid (via Lisboa)	2940	1960	1175	3430	1930	1175	7345	4900	2910
Santander, Coruña ó Vigo	2770	1960	1175	3430	1930	1175	6790	4300	2800

NOTA. En los pasajes tomados en Madrid está comprendido el billete del ferrocarril hasta Lisboa.—Los buques de esta compañía, todos de gran porte y velocidad, sencillos y confortables con arreglo á los adelantos modernos, ofrecen las mayores comodidades á los señores pasajeros, á quienes se da el mas esmerado trato.—Los que teniendo tomado billetes quieran diferir su viaje, pueden hacerlo avisando á la Agencia.—Las expediciones de Madrid, via Lisboa, salen los sábados; pero los señores pasajeros de 1.ª y 2.ª clase podrán, al gustar, adelantar su viaje después de tomados los billetes.—Para mas informes, tomar pasaje y facturas cargo, diríjase al agente general de la Compañía, D. L. RAMIREZ, calle de Alcalá, núm. 12, MADRID.

LAS CÁPSULAS DE RAQUIN

son las únicas con envoltura glutinosa que hayan sido aprobadas por la Academia de Medicina de París, que las ha declarado muy superiores á todas las demás preparaciones de copaiba, para la curación de la gonorrea, y ha reconocido que jamas producen nauseas ni erupciones.

Se hallan en todas las farmacias del globo, y en PARIS en casa de los señores Fumouze-Albeppeyres, 73, faubourg Saint-Denis. Sobre cada frasco exiganse las dos etiquetas siguientes.



CHOCOLATES

DE

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

MADRID-ESCORIAL.

Se vende en los establecimientos mas importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

ENFERMEDADES CONTAGIOSAS

Caracteron pronta y segura. Tratamiento que puede seguirse facilmente en secreto aun yendo de viaje.



Aprobacion de la Academia de Medicina. Certificaciones de MM. Ricard, Collin, Desbarres, quirurgicos principales encargados especialmente en los hospitales de Paris del servicio de las enfermedades contagiosas, que acreditan que las Capsulas-Moties se han empleado siempre con el mejor éxito y que nunca estará bastante recomendado y propagado este sistema de curacion.

N. B. Para evitar la falsificacion, exigir la etiqueta conforme al modelo que acompaña, que ostenta en fondo azul el sello del Estado francés.

Se vende en las principales farmacias.

—Me la he representado, con efecto, en el ánimo con muy cortas variaciones.

—Ahora volvamos al ginete desmontado. ¿Decías que habia marchado contra su adversario mientras que este volvía á cargar su pistola?

—Si; pero en el momento mismo que estaba apuntando, disparó el otro.

—¡Oh! exclamó el rey, y el tiro?

—El tiro hizo un estrago terrible, señor: el caballero desmontado cayó boca abajo, despues de haber dado tres pasos mal seguros.

—¿En dónde fué herido?

—En dos partes: primero en la mano derecha, y luego del mismo tiro en el pecho.

—¡Pero cómo podeis adivinar eso! preguntó admirado el rey.

—¡Oh! muy sencillamente: la culata de la pistola estaba ensangrentada, y se veía en ella la señal de la bala con los fragmentos de una tortija rota. De consiguiente, al herido le han de haber llevado, segun toda probabilidad, el dedo anular y el pequeño.

—En cuanto á la mano, lo comprendo; ¿pero y el pecho?

—Señor, habia dos grandes manchas de sangre á distancia de dos piés y medio una de otra.

En una de esas manchas estaba arrancada la yerba por la mano crispada, y en la otra solo estaba la yerba aplastada por el peso del cuerpo.

—¡Pobre Guiche! exclamó el rey.

—¡Ha! ¿era Mr. de Guiche? dijo tranquilamente el mosquetero: ya me lo habia sospechado; pero no me atrevia á decirselo á V. M.

—¿Y por qué lo habeis sospechado?

—Porque reconocí las armas de los Gramont en las pistoleras del caballo muerto.

—¿Y creéis que la herida haya sido de gravedad?

—De mucha, puesto que cayó casi en el mismo sitio: sin embargo ha podido retirarse andando, sostenido por dos amigos.

—¿Segun eso le habeis encontrado al volver?

—No; pero he observado las pisadas de tres hombres: el hombre de la derecha y el de la izquierda caminaban fácilmente y con libertad; pero el de en medio tenia el paso pesado, y ademas iba dejando un rastro de sangre.

—Ahora que habeis visto el combate en términos de no haberseos escapado ninguna circunstancia, decidme dos palabras del adversario de Guiche.

—¡Oh! señor, no le conozco.

—¿Vos que habeis mostrado tan maravillosa perspicacia?

—Si, señor, dijo Artagnan; todo lo he visto; pero no digo todo lo que veo, y puesto que el pobre diablo ha logrado escapar, permítame V. M. decirle que no seré yo quien le denuncie.

—Sin embargo, caballero, el que se bate en un duelo es un criminal.

—Para mi no lo es, señor, dijo con frialdad Artagnan.

—¡Caballero! exclamó el rey, ¿sabeis lo que estais diciendo?

—Perfectamente, señor. ¡Pero qué quiere V. M.! A mis ojos un hombre que se bate bien es valiente. Esa es mi opinion: vos podeis tener otra: es natural, pues sois el amo.

—He enviado á llamar á M. de Manicamp, y no tardará en llegar.

—¿Y sabe M. de Manicamp el secreto?

—Guiche no tiene secretos con Manicamp. Artagnan meneó la cabeza.

—Repito que nadie asistió al combate, y á menos que M. de Manicamp sea alguno de los que le trajeron...

—Silencio, dijo el rey, que allí viene: quedaos ahí y prestad oido.

—Muy bien, señor, dijo el mosquetero.

Casi al mismo tierapo aparecieron Manicamp y Saint-Aignan en el dintel de la puerta.